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iz-1.	 fjDr LFkku Hkfj,µ

	 (a)

	 (b)		  bl eNyh dks cukus esa _______, _______, _______ vkd`fr;ksa dk mi;ksx 
fd;k x;k gSA

iz-2.	 lgh ;k xyr fyf[k,µ

	 (a)	 3729510 esa 7 dk LFkkuh; eku 7 yk[k gSA	  	 (    )
	 (b)	 5500 xzke dks 5 fdyksxzke 500 xzke Hkh fy[k ldrs gSaA	 (    )
iz-3.	 eNyh A esa nh xbZ la[;kvksa dks eNyh B esa nh;s x, la[;k 'kCnksa ls feykvksA

			   (A)					     (B)

iz-4.	 fuEufyf[kr la[;k uke dh la[;k,¡ fy[kksµ

	 (a)	 N% yk[k iPphl gtkj ,d lkS N% _______
	 (b)	 nl yk[k iPphl gtkj _______.
iz-5.	 ,d jkLrs ij N% ehy ds iRFkj gSaA gj ehy dk iRFkj nwljs ehy ds iRFkj ls 1000 ehVj dh nwjh ij 

gSA nwljs vkSj NBs ehy ds iRFkj ds chp dh dqN nwjh Kkr djksA mÙkj dks fdyksehVj esa Hkh fy[kksA

eNyh mNyh

v/;k;&1
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iz-6.	 ,d eNyh?kj esa gj eNyh dk Hkkj 250 xzke gSA lHkh nh xbZ eNfy;ksa dk dqy Hkkj crkb, rFkk mls 
fdyksxzke esa Hkh fyf[k,A

	 (a)	 dqy eNfy;k¡ = _______
	 (b)	 dqy Hkkj = _______ xzke = _______ fdyksxzke

iz-7.	 fuEufyf[kr dks foLr`r :i esa fyf[k,µ

	 (1)	 126504 =
	 (2)	 4066903 =
iz-8.	 fuEufyf[kr dh la[;k,¡ fyf[k,µ

			   600000 	 200000 + 40000
			   + 7000	 + 3000 + 700 +
			   +  200	 30 + 0
			   +    10	 =
			     +   2 =
	   
iz-9.	 yk[k dks fxuks %

	
iz-10.	 fuEufyf[kr vadksa ls lcls cM+h rFkk lcls NksVh la[;k crkb,A gj vad dks dsoy ,d ckj bLrseky 

djrs gq,A 2, 5, 3, 7, 9 rFkk 0

	
iz-11.	 vyx&vyx eki ds ckV uhps fn, x, gSaA bUgsa vyx&vyx rjhds ls tksM+dj 7000 xzke ;k 7 fdxzk 

cukb,A
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	 (a)

	 (b)

	 (c)

	 (d)

iz-12.	 ,d fdlku us 7 ikS/ yxkbA gj ikS/ 2 ehVj dh nwjh ij yxkbA igyh vkSj vkf[kjh ikS/ ds chp 
dh nwjh crkb, rFkk ckdh ikS/ ds fp=k Hkh cukvksA

iz-13.	 gy dhft,µ

90 × 30 – 500 + 80 =

iz-14.	 fuEufyf[kr dks ehVj rFkk lseh- esa fyf[k, %

	 (a)	 375 lseh- = _______		 (b)	 903 lseh- = _______
iz-15.	 fuEufyf[kr dks lseh- esa fyf[k,µ

	 (a)	 4 eh 50 lseh- =			  (b)	 7 eh 01 lseh- = 
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iz-1.	  ;k  dk fu'kku yxkb, %

	 (a)		  ;g ,d cUn vkd`fr gSA			    (   )

	 (b)    v{kj	 esa 90° dks.k curk gSA			  	  (   )

iz-2.	 fuEufyf[kr dks.k dks muds eki ls feykb,A

	 (a)		  (i)	 90° (ledks.k) ls de

	 (b)		  (ii)	 90° ;k ledks.k

	 (c)		  (iii)	 90° (ledks.k) ls T;knk

iz-3.	 ekfpl dh rhfy;ksa ls cuh cUn vkd`fr ij xksyk yxkb,A

	
	 (a)	 (b)	 (c)	 (d)

iz-4.	  ds v{kjksa esa fNis dks.k dks n'kkZb, rFkk nh xbZ rkfydk dks iwjk dhft,A

Øe dks.k dk uke dqy dks.k

1. 90° ;k ledks.k

2. 90° ls de

3. 90° ls T;knk

vkd`fr;k¡ vkSj dks.k

v/;k;&2
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iz-5.	 uhps fn, x, dks.kksa dks ekidj fyf[k,A

	
iz-6.	 fuEufyf[kr eki ds dks.k cukb, %

	 (a)	 40°	 (b)	 120°
iz-7.	 uhps fn, x, fp=kksa }kjk cuk, x, dks.k ds uke fyf[k,µ

	
		  (a)	 (b)	 (c)
	 _________	 _________	 _________
iz-8.	 ?kM+h dks è;ku ls nsf[k, rFkk fn, x, iz'uksa ds mÙkj fyf[k, %

	 (1)	 ?kM+h esa le; gS _________
	 (2)	 ukS cts ?kM+h dh lqb;ksa }kjk tks dks.k cuk gS] og _________ gSA
	 (3)	 ;fn ?kM+h esa 9:15 ctrs gSa rks tks ?kM+h dh lqb;ksa }kjk dks.k cusxk _________ 
	 (4)	 ;fn 1%00 ctrs gS rks dks.k cusxk _________
	 (5)	 90° dk vk/k _________ gSA
	 (6)	 180° dk vk/k _________ gSA

iz-9.	  vkÑfr ds izR;sd dks.k dk eki _________ fMxzh gSA

iz-10.	 fn, x, fp=kksa esa fdrus dks.k cu jgs gSa\

	 (a)				    (b)
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iz-1.	  ;k  dk fu'kku yxkb, %

	 (a)	 {ks=kiQy dks ehVj rFkk lsaVhehVj esa ekirs gSaA 				   (   )
	 (b)	 fdlh cUn vkd`fr }kjk ?ksjh xbZ lrg dh eki dks {ks=kiQy dgrs gSaA		  (   )
iz-2.	 fjDr LFkku Hkfj, %

	 (a)	 ,d oxZ dk {ks=kiQy ftldh ,d Hkqtk 1 lseh- gS _________ gksrk gSA
	 (b)	 oxZ] _________ dks tk¡pus dh loksZÙke bdkbZ gSA

iz-3.	 fn, x, fp=kksa esa fdldk {ks=kiQy T;knk gS\

	 	 mÙkj  _________

		  (a)	 (b)	
iz-4.	 fn, x, fp=kksa esa fdldk {ks=kiQy de gS\

	 	 mÙkj  _________

		  (a)	 (b)	
iz-5.	 oxZ dks fxudj {ks=kiQy crkb, %

	
		  (a)	 (b)	 (c)
		  _________	 _________	 _________

fdrus oxZ\

v/;k;&3
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iz-6.	 fdl fp=k dk ifjeki T;knk gS est+ ds Åij ds fgLls dk ;k fdrkc ds igys iUus dk %

	  mÙkj _________

		  est 				              fdrkc		
iz-7.	 fuEufyf[kr fp=kksa dk {ks=kiQy oxksZa dks fxudj crkb, %

	   						      (a)	 ___________ oxZ lseh-

							       (b)	 ___________ oxZ lseh-

							       (c)	 ___________ oxZ lseh-

							       (d)	 ___________ oxZ lseh-

							       (e)	 ___________ oxZ lseh-

		      

iz-8.	 N% oxZ dks fxzM esa fofHkUu rjhdksa ls yxkb, rFkk {ks=kiQy crkb,A mnkgj.k ds rkSj ij ,d cuk;k 
x;k gSA vkidh lqfo/k ds fy, ,d mnkgj.k fn;k x;k gSA

	

iz-9.	 ;g gS eksuw dk psgjk  vkSj ;g gS lksuw dk psgjk  fdlds psgjs dk {ks=kiQy T;knk gS\
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iz-1.	  rFkk  ds fu'kku yxkb,A 

	 (a)	 1
2

2
4

3
6

4
8

= = =  lerqY; fHkUu gSA	  (   )

	 (b)	 1
9
2
9
5
9

, ,  vleku fHkUu gSA	 (   )

iz-2.	 fjDr LFkku Hkfj, %

	 (a)	 ;g o`r  _________ cjkcj Hkkxksa esa ck¡Vk x;k gSA

	 (b)	  bl pkWdysV dk 1
4

 fgLlk _________ gksxkA 

.iz-3.	 dkWye B dks dkWye A rFkk C ls feykb, %

		  dkWye A	 dkWye	B	 dkWye C

	 (a)		  (i)	 3
4

	 (d)

	 (b)		  (ii)	 1
2

	 (e)

	 (c)		  (iii)	 2
3

	 (f)

iz-4.	 fn, x, fHkUu esa jax Hkfj, %

		  (a)	 (b)

		
3
5 	

1
8

fgLls vkSj iwjs

v/;k;&4
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iz-5.	 fuEufyf[kr ds nks&nks lerqY; fHkUu fy[kks rFkk mlds vuqlkj fxzM esa jax Hkfj, %

	 (a)	
1
3  = __________ = __________

	 (b)	 2
3

= __________ = __________

iz-6.	 vkidks ikap ` 5 ds flDdks ls 50 #i;s cukus gSaA ` 5 ds ,sls fdrus flDdks dh t:jr gksxh\

iz-7.	 fiadh 20 VkWfiQ;k¡ ck¡Vuk pkgrh gSA mlus 1
5

  Hkkx jhek dks fn;k 2
5

 lhek dks vkSj cph gqbZ [kqn j[khaA 

gj yM+dh dks fdruh VkWiQh feyha] mls fyf[k,A

		  jhek	 lhek 	 fiadh

iz-8.			   ,d Vksdjh esa 12 lsc gSaA 
1
3  Hkkx lsc [kjkc gks x,A fdrus lsc lgh cps] Vksdjh esa 

cukb, rFkk fy[kksA

			   mÙkj __________ lsc cps
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iz-9.	 fxzM esa fuEufyf[kr fHkUu ds vuqlkj Hkfj, %

	 (A)				    (B)

						       
4
12  dkyk, 1

2
 ihyk, 2

12
 yky.

		
10
20  dkys, 10

20
 ihys

iz-10.	 uhps lfCt;ksa dh dher nh xbZ gSA ;fn vkidks [kjhnnkjh djuh gks rks vki lCth okys dks fdrus 
#i;s nsaxs\

					     (a)	 nks fdxzk vkyw dh dher  gSA

						    

					     (b)	 1
2

 fdxzk vkyw dh dher  gSA

						    

					     (c)	 3 1
2

 fdxzk- vkyw dh dher  gSA

						    

					     (d)	 nks fdyks ewyh dh dher  gSA

						    

					     (e)	 11
2

 fdyks fHkaMh dh dher  gSA

						    

					     (f)	 11
4

 fdyks VekVj dh dher  gSA
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iz-1.	  ;k  dk fu'kku yxkb, %

	 (a)	            vk/k Hkkx vkbZus ds vkxs j[kus ls iwjk fp=k cusxkA	(    )

	 (b)	 U v{kj vk/k ?kqek, tkus ij igys tSlk fn[ksxkA  		  (    )

iz-2.	 ZOOM v{kj vk/k ?kqek, tkus ij dSlk fn[ksxk\

	

iz-3.	 I00I okys vad dks vk/k ?kqekus ij gesa dSlk fn[ksxk\

iz-4.			   vk/k ?kqekus ij dSlk fn[ksxk\

iz-5.	 fuEu vkd`fr;ksa dks iwjk dhft,µ

	 (a)		  (b)			   (c)

D;k ;g ,d tSlk fn[krk gS\

v/;k;&5
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iz-6.	 dksbZ nks vkd`fr;k¡ cukb, tks vk/k ?kqekus ij oSlh gh fn[ksaxhA

iz-7.	 A, E, I, O, U Lojksa dks 1/2 ?kqekdj fyf[k, oks dSls fn[ksaxs\

iz-8.	 ÷ bls 1
4

 ?kqekvks dSlk fn[ksxk\ 

iz-9.	  bl iwQy dk 
1
5

 ?kqekus ij dSlk fn[ksxk\

iz-10.	  bl flrkjs dks 1
6

 ?kqekus ij dSlk fn[ksxk\
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iz-1.	 9 ds xq.ktksa ij xksyk yxk,¡A

	 10, 18, 27, 33, 36, 38, 45, 54, 57, 63
iz-2.	 lkr ds xq.ku[kaM 7 vkSj __________ gSA
iz-3.	 [kkyh ckDl Hkfj, %

	
iz-4.	 lgh&xyr crkb, %

	 1, 5, 13, 65 ;g lHkh 65 ds xq.ku[kaM gSaA

iz-5.	 lgh feyku djsa %

			   A			   B

	 (i)	 5 dk xq.kt				    (a)	 1
	 (ii)	 21 dk lcls cM+k xq.ku[kaM		  (b)	 0
	 (iii)	 2 rFkk 5 dk lk>k xq.ku[kaM		  (c)	 100
	 (iv)	 la[;k dks blds xq.ku[kaM ls foHkkftr		 (d)	 21
		  djus ij bldk 'ks"kiQy gksxk

iz-6.	 mnkgj.k %

	 9 ds xq.ku[kaM	 :  1,    3  ,  9 
	 15 ds xq.ku[kaM	 :  1,    3  ,  5,  15
	 lk>k xq.ku[kaM 	 :  1,    3

eSa rsjk xq.ku[kaM] xq.kt rw esjk

v/;k;&6
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	 vc Lo;a gy djsaµ

	 12 ds xq.ku[kaM 		  :	 ________________
	 18 ds xq.ku[kaM		  :	 ________________
	 mHkfu"B (lk>k) xq.ku[kaM	 :	 ________________

iz-7.	 6 dk xq.kt tks 24 ls vf/d rFkk 36 ls de gS __________
iz-8.	 ,d vè;kfidk d{kk esa fØ;kdyki djokus ds fy, 20 fon~;kfFkZ;ksa dks leku lewgksa esa ck¡Vuk pkgrh 

gSA fofHkUu lewg cukus esa mldh enn dhft,A

lewg esa fon~;kfFkZ;ksa dh la[;k lewgksa dh fxurh

1 20

2
.
.
.

10
.
.
.

	 tc lewg esa ^fon~;kfFkZ;ksa dh fxurh* c<+rh gS rks lewg dh la[;k __________ gks tkrh gSA
iz-9.	 dkSu&lh la[;k dk dsoy ,d gh xq.ku[kaM gS\

iz-10.	 ge la[;k js[kk (Number line) dk iz;ksx djds Hkh lk>k xq.ktks dk irk yxk ldrs gSaA

	 mnkgj.k %

	 2 vkSj 6 ds lk>k xq.kt = 6, 12, 18, .....
	 vc Lo;a djsa %

	 3 vkSj 4 ds lk>k xq.kt = ?
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iz-1.	 (A)	 iSVuZ dks vkxs c<+kb, vkSj lgh mÙkj pqfu, %

		  (a)	 (b)	 (c)	 (d)
	 (B)	 ORANGE → RANG →?
	 (a)	 NG	 (b)	 ANG	 (c)	 AN	 (d)	 RAN
iz-2.	 Üka`[kyk iwjh dhft, %

	 32, 40, 48, 56, ____, ____
iz-3.	 fjDr LFkku Hkfj, %

	 (a)	 39 + ____ + 19 = 42 + 19 + ____
	 (b)	 42 × ____ = 25 × ____.
iz-4.	 uhps fn, iSVuZ dks ns[kdj lgh mÙkj pqfu,A

		  (9 – 1)	 ÷ 8	 =	 1
		  (98 – 2)	 ÷ 8	 =	 12
		  (987 – 3) 	 ÷ 8	 =	 123
		  (9876 – 4)	 ÷ 8	 =	 ____
		  (98765 – 5) 	 ÷ 8	 =	 ____
	 (a)	 1234, 123456	(b)	 1234, 12345	(c)	 1235, 12356	 (d)	 1244, 1245
iz-5.	 35 ls 43 rd dh la[;kvksa ds iz;ksx }kjk tknqbZ oxZ iwjk dhft,A gj iafDr dk tksM+ 117 gksuk pkfg,A

a b 40
37 39 c
d 43 e

D;k rqEgsa iSVuZ fn[kk\

v/;k;&7
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iz-6.	 iSVuZ dks è;ku ls ns[ksa vkSj ckWDl Hkfj, %

iz-7.	 1, 3, 5, 7, 9, 11 vkSj 13 dk tksM+ D;k gksxk\

iz-8.	 fdlh oLrq dks igyh fLFkfr esa okfil ykus ds fy, fdrus 
1
5  ?kw.kZu gksaxsA

iz-9.	 1
3

 ?kw.kZu ds ckn dkSu&lh vkd`fr;k¡ oSlh gh fn[kkbZ nsaxh\

	
		  (a)	 (b)	 (c)
iz-10.	 iSVuZ dks vkxs c<+kb, vkSj lgh mÙkj pqfu, %

		  (a)	 (b)	 (c)	 (d)
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iz-11.	 [ksy % vk;q dk vuqeku yxkb, %

	 pj.k 1 % viuh vk;q esa 10 tksM+ks

	 pj.k 2 % vc bls nqxquk djks

	 pj.k 3 % blesa ls 20 ?kVkvks

	 pj.k 4 % bls 2 ls Hkkx djsa

	 tks la[;k rqEgsa izkIr gqbZ] ogh rqEgkjh vk;q gSA

iz-12.	 iSVuZ iwjk dhft, %

		  5 × 5	 =	 25
		  55 × 5	 =	 275
		  555 × 5	 =	 2775
		  5555 × 5	 =	 ____
		  55555 × 5	 =	 ____
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iz-1.

	

	 (a)	 vkfriQ ds ?kj ls] jktw ds ?kj dk lcls NksVk jkLrk uD'ks ij n'kkZ,¡A

	 (b)	 jktw ds ?kj ls] vkfriQ ds ?kj dk lcls yEck jkLrk uD'ks ij n'kkZ,¡A

	 (c)	 og fdrus jkLrksa ls vkfriQ ds ?kj tk ldrk gS\

iz-2.	 ,d uD'k ij fn;k x;k Ldsy gS %    2 lseh- = 1 fdeh-

	 ;fn uD'ks ij 14 lseh- dh nwjh fn[kkbZ xbZ gS rks okLrfod nwjh D;k gksxh\

iz-3.	 ;fn uD'ks dk 1 lseh-] 50 fdeh- tehu dh nwjh n'kkZrk gS] rks crkb, fnYyh ls yqf/;kuk fdruh nwj 
gSa\

uD'kk

v/;k;&8
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iz-4.	 rkfydk iwjh dhft, %

Ldsy okLrfod nwjh uD'ks ij nwjh

A. 1
2

 lseh- = 1 fdeh- 24 fdeh-

B. 1 lseh- = 1 fdeh- 15 fdeh-

C. 2 lseh- = 1 fdeh- 40 lseh-

D. 3 lseh- = 1 fdeh- 36 fdeh-

iz-5.	

	 oxksZ dk iz;ksx djds {ks=kiQy Kkr dhft, %

	 (A)	 cM+k gkWy	 ____
	 (B)	 dejk	 ____
	 (C)	 xSyjh	 ____
	 (D)	 cxhpk 	 ____
	 (E)	 ikfdZax	 ____
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iz-1.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ?ku dk iQyd gS\

		  (a)	 (b)	 (c)	 (d)

iz-2.	 D;k				    dks eksM+dj [kqyk fMCck cuk ldrs gSa\

iz-3.	 lgh&xyr crkb, % ?kukHk ds lHkh iQyd ,d tSls gksrs gSa\	 lgh@xyr

iz-4.	 fuEufyf[kr fp=kksa esa ls dkSu&lh ?kuk (fMCcs) dk fp=k gS\

	
		  (a)	 (b)	 (c)	 (d)
iz-5.	 fn, x, 3-D LdSp dks Åij ls ns[kus ij ;g dSlk fn[ksxk\ fp=k cuk,A

fMCcs vkSj LdSp

v/;k;&9
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iz-6.	 nh xbZ vkd`fr;ksa dk lgh fMCcksa ds lkFk feyku dhft, %

	 (i)					     (a)

	 (ii)					     (b)

	 (iii)					     (c)

	 (iv)					     (d)

	 (v)					     (e)

iz-7.	 fp=k cukb, %

?ku ?kukHk
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iz-1.	 nh xbZ oLrqvksa dh yEckbZ dk vuqeku yxkb,A bUgsa Ldsy ls eki dj okLrfod yEckbZ irk dhft,A 
viuk ekiu laca/h vk¡dM+k fuEu rkfydk esa Hkfj, %

esjk 

vuqeku

okLrfod 

yEckbZ
varj

dhy

iSafly

nl #i;s

iz-2.	 iwjk dhft, %

	 A.	              lseh- = 0.7 eh-

	 B.	 306 lseh- =      ehVj      lseh- =      ehVj.

iz-3.	

	 fdldh yEckbZ vf/d gS\

	 vkd`fr A dh js[kkvksa dh yEckbZ dk ;ksx ;k vkd`fr B dh js[kkvksa dh yEckbZ dk ;ksxA

	 igys vuqeku yxkvks] fiQj bldh tkap djksA

nlok¡ vkSj lkSok¡ Hkkx

v/;k;&10
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iz-4.	 3 #i;s 5 iSls vkSj 3 #i;s 50 iSls dks n'keyo :i esa fyf[k,A

iz-5.	 lgh feyku djsa %

	

iz-6.	 2 lseh- 20 fe-eh- =          eh-eh-
iz-7.	 fuEu rkfydk esa fnYyh ds 3 fnu dk ekSle fn[kk;k x;k gSµ

3 fnu dk fnYyh dk ekSle

vf/dre@U;wure rkieku

	 lkseokj		 35.3°C/22.8°C

	 eaxyokj	 35.8°C/23.5°C

	 cq/okj		 35.7°C/23°C

	 (a)	 dkSu&lk fnu lcls xeZ gS\

	 (b)	 lkseokj ds vf/dre vkSj U;wure rkieku esa D;k varj gS\

	 (c)	 cq/okj dk U;wure rkieku D;k gS\
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iz-8.	 [kkyh LFkku Hkfj, %

	 ` 50 700 iSls = ` 
iz-9.	 lquhrk dks vius eksckby ij ,d lans'k feyk fd mlus 125 US MkWyj dk bZuke thrk gSA

	 (a)	 Hkkjrh; #i;sa esa og bZuke dh fdruh jkf'k thrh ;fn 1 US MkWyj = ` 62.50
	 (b)	 D;k mls bl rjg ds lans'k ij Hkjkslk djuk pkfg, vkSj [kq'k gksuk pkfg,\

iz-10.	 eSa ,d iw.kZ dk fgLlk gwaA eSa 1@2 ls NksVk vkSj 4@10 ls cM+k gwaA eSa n'keyo gwa ftlds lkSoka Hkkx esa 
2 gSA eSa dkSu gwa\
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iz-1.	 lgh&xyr crkb, % ,d vkd`fr dk ?ksjk gh mldk {ks=kiQy gksrk gSA	 lgh@xyr

iz-2.	

	 1 lseh- × 1 lseh-, fxzM ij fofHkUu vk;keksa ds vk;r cukvksa ftudk {ks=kiQy 16 oxZ ls-eh- gSA vc] 

	 uhps nh xbZ rkfydk iwjh djks %

Øe- l- yEckbZ pkSM+kbZ {ks=kiQy ifjeki

A

B

C

	 fdl vkd`fr dk U;wure ifjeki gS\

{ks=Qy vkSj ?ksjk

v/;k;&11
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iz-3.	 vKkr Hkqtk dh yEckbZ crkb,A

	
		  (a)	 (b)
iz-4.	 jktw fdruh nwjh r; djsxk ;fn og [ksy ds eSnku ds pkjksa rjiQ nkSM+dj 1 pDdj iwjk djrk gS\

iz-5.	 ;fn oxZ A rFkk vk;r B ds {ks=kiQy leku gSa] rks oxZ dh ,d Hkqtk dh yEckbZ Kkr djsaA

iz-6.	 uhps fn, fMtkbu {ks=kiQy Kkr dhft,A
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iz-7.	

	 (A)	 jkLrs (Path) dk {ks=kiQy (oxZ tksM+dj) = _________ oxZ ehVj
	 (B)	 vk;r ABCD dk {ks=kiQy	 =	 yEckbZ × pkSM+kbZ
					     =	 _____ × _____ oxZ ehVj
					     =	 _____ ehVj2
	 (C)	 vk;r EFGH dk {ks=kiQy	 =	 _____ × _____
					     =	 _____ × _____
					     =	 _____
	 (D)	 jkLrs dk {ks=kiQy = vk;r ABCD dk {ks=kiQy – vk;r EFGH dk {ks=kiQy = ______ eh-2

iz-8.	 ifjeki Kkr djsa ;fn Hkqtk dh yEckbZ 1 lseh- gSA 
	

	

iz-9.	

	 Nk;kafdr Hkkx dk {ks=kiQy Kkr dhft,A

iz-10.	

	 nh xbZ vkd`fr dk ifjeki Kkr dhft,A
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iz-1.	 lgh feyku dhft, %

			   A			   B

	 (a)	 fp=k vkys[k		  (i)

	 (b)	 naM vkys[k		  (ii)

	 (c)	 pkikrh pkVZ		  (iii)

	 (d)	 js[kk			   (iv)

iz-2.	 ,d fp=k vkys[k esa ;fn    ] 50 dks n'kkZrk gS] rks

iz-3.	 100 fo|kfFkZ;ksa esa ls 25 us viuk euilan jax ^yky* crk;kA pikrh pkVZ ij bls n'kkZ,¡A

LekVZ pkVZ

v/;k;&12
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iz-4.	 naM ij uke fy[ksa vkys[k pkj cPpksa dk Hkkj n'kkZ jgk gSA naM ij cPpksa ds uke fy[kksA

	 (a)	 lkU;k dk Hkkj lcls de gSA

	 (b)	 nso dk Hkkj thrw ls de vkSj vUuk ls vf/d gSA

iz-5.	 iznhi us vius ifjokj ds yksxksa dh ilanhnk [kkus dh rkfydk rS;kj dh %

pk; iQyksa dk jl dsd iQy

firk

ekrk

nknk

cgu

iznhi

HkkbZ

	 bl tkudkjh dks naM vkys[k ij n'kkZb,A
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iz-6.	

	 Åij fn;s x;s pkikrh pkVZ (pie chart) esa ihdw dh jfookj dh fnup;kZ n'kkZb,A

		  8 ?kaVs	 –	 lksrk gS

		  4 ?kaVs	 –	 i<+rk gS

		  3 ?kaVs	 –	 [ksyrk gS

		  3 ?kaVs	 –	 [kkuk] ugkuk bR;kfn

		  6 ?kaVs	 –	 nknk&nknh ds lkFk le; fcrkrk gS

	 mnkgj.k ds fy, fy, ,d Hkjk x;k gSA 'ks"k vki iwjk dhft,A

iz-7.	 pkikrh pkVZ esa fofHkUu cPpksa ds fo|ky; vkus dk lk/u fn[kk;k x;k gSA 

	 ;fn iwjh pkikrh 100 fo|kfFkZ;ksa dks n'kkZrh gS rks crkb, %

	 fdrus fo|kFkhZ cls ls vkrs gSa\ __________ 

	 fdrus fo|kFkhZ iSny vkrs gSa\ __________ 

	 fdrus fo|kFkhZ vU; lk/u iz;ksx djrs gSa\__________ 

iz-8.	 fuEu rkfydk usiky Hkwdai esa fofHkUu d{kkvksa }kjk bDdBh dh xbZ dqy jkf'k dks n'kkZ jgk gSA naM 
vkys[k dks iwjk dhft, vkSj fn, x, iz'uksa dk mÙkj nhft,A

d{kk dqy jkf'k

II ` 3000

III ` 6000

IV ` 5000

V ` 4000
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	 (a)	 fdl d{kk us lcls vf/d jkf'k bDdBh dh\

	 (b)	 fdl d{kk us d{kk III dh jkf'k dh vk/h jkf'k bDdBh dh\

	 (c)	 fdl d{kk us U;wure jkf'k bDdBh dh\

iz-9.	 fuEu vkys[k 20-20 fØdsV eSp dks n'kkZrk gSA vkys[k }kjk fuEu iz'uksa dk mÙkj nsa % 

	 (a)	 izFke fodsV fxjus ds le; D;k Ldksj FkkA

	 (b)	 fdl vksoj esa dksbZ ju ugha fy;k x;kA
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iz-10.	 fjrq us viuh ifjokj  Ük`a[kyk cukbZ gSA

	 (a)	 fjrq ds tUe ij firk th dh vk;q crkb,\

	 (b)	 lcls cM+s cqtqxZ vkSj lcls NksVs cPps dh vk;q esa varj crkb,A

	 (c)	 fdrus o"kksZ ckn fjrq viuk 20oka tUe fnu eukb,xh\
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iz-1.	 xq.kk dhft, %

	 (a)	 8065			   (b)	   63
		     ×4				    ×15

iz-2.	 ckWDl Hkfj, %

			     627
			    ×2

iz-3.	 Jqfr us uhps fn[kk, x, rjhds ls xq.kk fd;kA

		  378
		  ×406

		  2268
		  15120

		  17388

	 D;k ;g lgh gS\ ;fn ugha rks vki lgh xq.kk dhft,A

iz-4.	 ,d Vh-oh- izksxzke ds vodk'k&varjky esa 13 foKkiu fn[kk, tkrs gSaA bl izksxzke esa 6 vodk'k varjky 
gq,A dqy fdrus foKkiu fn[kk, x,\ 

iz-5.	 3480 dks 12 ls Hkkx dhft,A

iz-6.	 ckWDl Hkfj, %

	

xq.kk vkSj Hkkx djus ds rjhds

v/;k;&13
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iz-7.	 ;fn 18 × 22 = 396 rks 396 ÷ 18 =           

iz-8.	

	 D;k ;g ^Hkkx* lgh gS\ ;fn ugha rks lgh ^Hkkx* djds mÙkj fy[ksaA

iz-9.	 960 yksxksa us LVsfM;e esa cSBdj VSful eSp ns[kkA LVsfM;e esa lhVksa dh 20 iafDr;ka FkhaA gj iafDr esa 
fdrus yksx cSBs\

iz-10.	 rkfydk esa fn, mÙkjksa ls viuk mÙkj feykdj fn, x, ckWDl esa ls og v{kj fy[ksa vkSj irk yxkb,a 
fd eSa dkSu gwa\ esjk fp=k Hkh cukb,A

	 (i)	 376	 (ii)	 460	 (iii)	 4 ) 1236	 (iv)	 19 ) 817
		  ×49		  × 304
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iz-1.	 lgh vuqekfur feyku djsa %

	 A.	 xf.kr dh fdrkc	 (i)	 5000 fdyksxzke

	 B.	 pkoy dh FkSyh	 (ii)	 500 xzke
	 C.	 nokbZ dk iRrk	 (iii)	 50 xzke
	 D.	 gkFkh	 (iv)	 5 fdyksxzke

iz-2.	 9 daps Mkyus ij fdlh crZu esa ikuh dk Lrj 90 feyh- c<+ tkrk gSA ,d daps dk vk;ru gS______
iz-3.	 fdlh flfjat esa nokbZ dk lgh vuqekfur vk;ru gS %

	 (a)	 5 feyh-	 (b)	 50 feyh-	 (c)	 10 feyh-
iz-4.	 fn, x, cDls dk vk;ru crkb,\

	 cDls dk vk;ru = ______ × ______ × ______ = ______ lseh-3

iz-5.	 fuEu rkfydk jsuw ds ifjokj dk Hkkj n'kkZrh gSA 

lnL; Hkkj

firk th 53 fdyksxzke

ekrk th 47 fdyksxzke

HkkbZ 23 fdyksxzke

jsuw 18 fdyksxzke

cgu 9 fdyksxzke

	 (a)	 ifjokj ds lHkh lnL;ksa dk dqy Hkkj ¾ ______ fd-xzk-

	 (b)	 fdldk Hkkj jsuw ds Hkkj dk vk/k ______ gSA

fdruk cM+k\ fdruk Hkkjh\

v/;k;&14
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iz-6.	 dkSu Hkkjh vkSj fdruk %

	 (a)	 50 fdxzk- dh rhu pkoy dh cksfj;ka

			   ;k

	 (b)	 42-5 fdxzk- Hkkj okys 4 O;fDr;ksa dk Hkkj

iz-7.	 fn, x, cDls esa ,sls   fdrus cDls vk ldrs gSaA 

iz-8.	 2 ×  fdyksxzke + 3 × 15 fdyksxzke = 55 fdyksxzke.

iz-9.	 ;fn ,d FkSys esa 20 fdxzk- xsgw¡ dk vkVk vkrk gS rks 980 fdxzk- vkVk j[kus ds fy, fdrus FkSys 
pkfg,\
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mRrj rkfydk

vè;k;&1
1.	 (a)	 1000 xzke
	 (b)	 o`r] vaMkdkj] f=kHkqt

2.	 (a)	 	 (b)	 

3.	 (a)	 — (ii)
	 (b)	 — (iii)
	 (c)	 — (i)
4.	 (a)	 6,25106
	 (b)	 10,25000
5.	 4000 ehVj@4 fdeh-

6.	 12, 3000 xzke, 3 fdyksxzke

7.	 (1)	 ,d yk[k NCchl gtkj ikap lkS pkj

	 (2)	 pkj yk[k fN;klB gtkj ukS lkS rhu

8.	 (a)	 607212
	 (b)	 2043730
9.	 850042, 950042, 1050042
10.	 lcls cM+h 975320 lcls NksVh la[;k 203579
11.	 (a)	 5kg + 2 fdyksxzke

	 (b)	 5 fdyksxzke + 1 fdyksxzke + 1 fdyksxzke

	 (c)	 2kg + 1 fdyks- + 1 fdyks- + 1 fdyks- + 500 xzke + 500 xzke + 250 xzke + 250 xzke + 250 
xzke + 250 xzke

	 (d)	 500 xzke + 500 xzke + 250 xzke + 250 xzke + 250 xzke + 250 xzke + 5 fdyksxzke

12.	 12 ehVj
13.	 2280
14.	 (a)	 3 ehVj 75 lseh-	(b)	 9 ehVj 3 lseh-
15.	 (a)	 450 lseh-	 (b)	 701 lseh-

vè;k;&2

1.	 (a)	 	 (b)	 

2.	 (a)	 — (ii)
	 (b)	 — (iii)
	 (c)	 — (i)
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3.	 (b), 	 (c)
4.	 (1)	 10
	 (2)	 6
	 (3)	 2
5.	 50°, 140°
7.	 (a)	 90° ls de

	 (b)	 90° ;k ledks.k

	 (c)	 90° ls de

8.	 1.	 9 cts
	 2.	 90° ;k ledks.k

	 3.	 180°
	 4.	 30°
	 5.	 45°
	 6.	 90°
9.	 90°
10.	 (a)	 5
	 (b)	 4

vè;k;&3
1.	 (a)	 	 (b)	 

2.	 (a)	 1 oxZ lseh-	 (b)	 {ks=kiQy

3.	 (b)
4.	 (a)
5.	 (a)	 4 oxZ bdkbZ	 (b)	 4 oxZ bdkbZ	 (c)	 2 oxZ bdkbZ

6.	 est ds Åij ds fgLls dk

7.	 (a)	 6 oxZ lseh-	 (b)	 5 oxZ lseh-	 (c)	 4 oxZ lseh-	
	 (d)	 6 oxZ lseh-	 (e)	 9 oxZ lseh-
8.	 eksuw dk psgjk

9.	

	 6 oxZ lseh
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vè;k;&4

1.	 (a)	 	 (b)	 

2.	 (a) → nks →	 (b)	 3
3.	 (a) → (ii) →	 (e)	
	 (b) → (iii) →	 (d)
	 (c) → (i)  →	 (f)

4.	 (a)		  (b)

		  3/5	 1/8

5.	 (a)	 1
3

2
6

3
9

= =   

			   2/6	 3/9

	 (b)	 2
3

4
6

6
9

= =  

			   4/6	 6/9
6.	 10 flDds 

7.	 jhek - 4 VkWiQh 
	 lhek - 8 VkWiQh
	 fiadh (Lo;a) - 8 VkWiQh
8.	 8 lsc
9.	 funsZ'k vuqlkj jax Hkjsa

10.	 (a)	 ` 36	 (b)	 ` 9	 (c)	 ` 63	 (d)	 ` 30
	 (e)	 ` 30	 (f)	 ` 25

vè;k;&5

1.	 (a)	 	 (b)	 

2.	 WOOZ 
3.	 I00I

4.	
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5.	 (a)		  (b)		  (c)

6.	

	 o`Ùk	 oxZ

7.	 	

8.

9.

10.

vè;k;&6

1.	 18  , 	 27  , 	 36  ,	  45  , 	 54  , 	 63
2.	 1			 
3.	 4, 2
4.	 lgh

5.		  A	 B

		  (i)	 c

		  (ii)	 d

		  (iii)	 a

		  (iv)	 b
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6.	 12 ds xq.ku[kaM % 1, 2, 3, 4, 6, 12
	 18 ds xq.ku[kaM % 1, 2, 3, 6, 9, 18
	 lk>k xq.ku[kaM % 1, 2, 3, 6
7.	 30
8.	 4, 5; 5, 4; 20, 1; de

9.	 1

10.

vè;k;&7

1.	 (A)	 b	 (B)	 c		
2.	 64, 72
3.	 (A)	 42, 39	 (B)	 25, 42
4.	 b
5.	 a = 42		 b = 35		  c = 41	 d = 38	      e = 36
6.	 a = 27		 b = 29		  c = 29
7.	 49
8.	 5 ?kw.kZu
9.	 mijksDr lHkh
10.	 d		  12.	 27775, 277775

vè;k;&8

1.	 Lo;a djsa			   2.	 7 fdeh-
3.	 350 fdeh-			 
4.	 A. 12 lseh-
	 B. 15 lseh-
	 C. 20 fdeh-
	 D. 108 lseh-
5.	 A.	 108 oxZ ehVj
	 B.	 54 oxZ ehVj
	 C.	 27 oxZ ehVj
	 D.	 36 oxZ ehVj
	 E.	 144 oxZ ehVj
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vè;k;&9

1.	 c
2.	 gk¡

3.	 xyr

4.	 c

5.

6.	 (i)	 d	 (ii)	 a	 (iii)	 e
	 (iv)	 c	 (v)	 b
7.

	 ?ku	 ?kukHk

vè;k;&10

1.	 Lo;a djsa

2.	 A.	 70	 B.	 3 ehVj 6 lseh- = 3.06 ehVj
3.	 vkd`fr A
4.	 ` 3.05, ` 3.50

5.	 ` 
1
2

 = 50 iSls = ` 0.50

	 ` 
1
10

 = 10 iSls = ` 0.10

	 ` 
3
4
 = 75 iSls = ` 0.75

	 ` 1
4

 = 25 iSls = ` 0.25

	 ` 
99
100

 = 99 iSls = ` 0.99
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6.	 40 feeh-
7.	 (a)	 eaxyokj	 (b)	 12.5°C	 (c)	 23°C
8.	 ` 57
9.	 (a)	 ` 7812.50	 (b)	 Hkjkslk ugha djuk pkfg,

10.	 0.42

vè;k;&11

1.	 xyr
		  yEckbZ	 pkSM+kbZ		 {ks=kiQy	 ifjeki
2.	 A.	 16 lseh- 	 1 lseh- 	 16 oxZ lseh-	 34 lseh-	
	 B.	 8 lseh- 	 2 lseh- 	 16 oxZ lseh-	 20 lseh-	
	 C.	 4 lseh- 	 4 lseh- 	 16 oxZ lseh-	 16 lseh-
	 oxZ dk ifjeki lcls de gSA	
3.	 (a)	 4 lseh- 	 (b)	 8 lseh-
4.	 500 ehVj
5.	 4 lseh-
6.	 8 oxZ lseh-, 13 oxZ lseh- 
7.	 (A) 20 oxZ ehVj	  			   (B) 7 × 5  = 35 oxZ ehVj	      
	 (C) yEckbZ × pkSM+kbZ = 5 × 3 = 15  oxZ ehVj      (D) 20 oxZ ehVj
8.	 12 lseh-, 8 lseh-
9.	 4 oxZ lseh-
10.	 17 lseh-

vè;k;&12

1.	 (a) → (ii), (a) → (iv), (c) → (i), (d) → (iii)
2.	 250
3.	 Lo;a djsa

4.	 A.	 thrw
	 B.	 nso
	 C.	 vUuk
	 D.	 lkU;k
5.	 Lo;a djsa
6.	 Lo;a djsa
7.	 50
	 25
	 25
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8.	 (a)	 III	 (b)	 II	 (c)	 II
9.	 (a)	 50	 (b)	 10
10.	 (a)	 28 o"kZ	 (b)	 58 o"kZ	 (c)	 10 o"kZ

vè;k;&13

1.	 (a)	 32260	 (b)	 945
2.	 Lo;a djsa

3.	 Lo;a djsa

4.	 78
5.	 290
6.	 Lo;a djsa

7.	 22
8.	 Lo;a djsa

9.	 48
10.	 (i)	 F	 (ii)	 R	 (iii)	 O	 (iv)	 G

vè;k;&14

1.	 A. ↔ (ii)	 B. ↔ (iv)	 C. ↔ (iii)	 D. ↔ (i)
2.	 10 feyh-
3.	 (a)
4.	 yEckbZ × pkSM+kbZ × Å¡pkbZ = 450 lseh-3

5.	 (A)	 150 fdyksxzke	 (B)	 cgu

6.	 (b) 	 20 fdyksxzke vf/d

7.	 1000 cDls
8.	 5
9.	 49 FkSys	


